

环球语录

宣布加息

“我们对经济的走向有信心。如果我们将继续保持信心，我们将很可能认为，进一步退出宽松政策是合适的。”

——当地时间3月15日，美国联邦储备委员会宣布加息25个基点，联邦基金利率从0.5%升至0.75%，并推动通胀可持续地升至2%的目标。据美联储官员预计，2018年美联储将加息三次，联邦基金利率将在2019年年底达到3%，接近长期平均水平。

需要改革

“非盟需要改革，需要简化程序、提高效率。这样才有能力把非洲各国的意愿付诸实践。”

——非洲联盟委员会主席交接仪式3月14日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行。新任主席穆萨·法基表示，新一届非盟委员会的工作重点将放在非盟改革、非洲和平与安全、妇女和青少年问题等方面。法基现年56岁，曾任乍得总理、外长，拥有处理非洲地区和国际事务的丰富经验。他表示，他将竭尽全力工作以不辜负非洲人民的期望，努力提升非洲大陆在世界舞台上的地位。

雪上加霜

“贪腐、滥用政治经济权力等行为正使这个国家本来就糟糕的境遇雪上加霜。”

——巴西联邦总检察长罗德里戈·雅诺特3月14日向最高法院提出申请，要求对巴西高级官员展开83项新的调查。新调查名单涉及5名部长级官员、6位重要议员以及2名前总统。对于发起此次新调查的动机，雅诺特称是为提醒巴西人贪腐正在使国家的境遇雪上加霜。不过按照巴西法律规定，内阁部长、联邦议员只能由联邦最高法院进行调查和审判，审判周期往往长达数年。

五案调查

“聘用我的妻子担任议员助理不是虚构的，但不应该由司法人员判定其工作的成效和性质。”

——法国共和党总统候选人、前总理弗朗索瓦·菲永3月14日被司法机关正式立案调查，他被涉嫌侵吞公款、共谋盗用公共资金、未如实申报资产等多项罪名。菲永14日发表声明说，聘用其妻担任议员助理的性质不应由司法机关判定，其竞选团队成员当天暗示菲永不会退出选举。此前，法国从未出现总统候选人被司法机关正式立案调查的情形。

没有计划

“我们在叙利亚的(军事)存在主要是应叙政府要求派出军事顾问。我们没有在叙利亚拉塔基省设立军事基地的计划。”

——伊朗伊斯兰革命卫队副司令拉苏勒3月13日否认伊朗打算在叙利亚西北部的地中海沿岸修建军事基地。他说，“营造这样一种舆论氛围的目的在于破坏地区局势，在国家间制造不和。”美国布赖特巴特新闻网前一天报道称，叙利亚政府与伊朗接近达成协议，允许后者在拉塔基省设立海军基地，以此“回报伊方在叙利亚内战中给予的支持”。

记忆有误

“因为对自己的记忆有自信，所以未作确认就回答了。”

——3月13日，日本防卫相稻田朋美在国会接受质询时一口咬定自己不曾为大阪市右翼学校森友学园的法人笼池泰典担任过法律顾问，但她的这一说法遭到在野党议员手中法庭文件的反驳。稻田次日又称自己“记忆有误”。虽然日本民众和在野党都有要求传唤笼池到国会接受质询的呼声，但始终遭到日本政府和执政党的拒绝。(郭济 摄)

内有分裂之忧，外有谈判之压，“脱欧”前路可谓多艰——

英国：“分手攻坚战”即将打响



苏格兰政府首席大臣斯特金。东方IC供图



欧盟委员会主席容克。东方IC供图

3月13日，英国议会下院和上院分别投票通过“脱欧”法案，为英国正式启动“脱欧”程序扫清了最后的法律障碍。3月14日，英国首相特雷莎·梅再次确认将于3月底正式启动“脱欧”程序。英国即将和欧盟展开为期两年的谈判，双方的分歧决定了这将是一场“攻坚战”。而对英国政府更不利的是，内部分裂可能会影响其“一致对外”的姿态。

毕振山

议会开绿灯

3月14日，英国首相特雷莎·梅在议会发表演讲称，“脱欧”法案近日将得到英国女王批准，“脱欧”程序将于3月底正式启动。对于英国和欧盟来说，一场为期两年甚至更长时间的谈判即将开始。

自从去年6月23日通过公投决定“脱欧”以来，何时“脱欧”、如何“脱欧”以及谁来主导“脱欧”就成为英国国内争吵不休的话题。特雷莎·梅去年7月入主唐宁街10号后，首先确定的是将于今年3月底启动“脱欧”程序。直到今年1月17日，她才正式宣布英国将实行“硬脱欧”。

但是对于谁来主导“脱欧”谈判的问题，议会和政府却迟迟没能拿出结果。今年1月，英国最高法院裁决政府启动“脱欧”程序需经议会批准。此后不久，英国政府向议会提交了一份“脱欧”法案，并于2月初在下院获得通过。不过在本月早些时候，议会上院反对通过该法案，并提出要求政府在法案中加入“保障在英居留欧盟公民权利”和“保证议会对英国在何种情况下能‘脱欧’拥有更大决定权”两条修正案。

而在3月13日，议会下院投票否决了上院提出的两条修正案。议会上院当天晚上作出妥协，投票通过“脱欧”法案。至此，议会与政府之争才算告一段落，政府启动“脱欧”在法律程序上的障碍不复存在。3月15日，英国脱欧事务大臣戴维·戴维斯在议会发言时表示，期待法案16日获得女王批准。

尽管特雷莎·梅再次确认将于3月底启动“脱欧”程序，但具体时间仍然引发外界猜测。3月25日欧盟将举行《罗马条约》签署60周年庆典，有报道称特雷莎·梅不会出席此次峰会，并将于庆典之后宣布开启“脱欧”程序，以免给欧盟“添堵”。英国媒体还援引消息人士的话称，时间可能定在3月27日。

地方谋独立

就在英国议会为“脱欧”开绿灯的同一天，英国政府却“后院起火”。英国苏格兰政府首席大臣斯特金3月13日表示，她将于下周向苏格兰议会请愿举行第二次独立公投，公投时间定在2018年秋季至2019年春季期间，届时英国与欧盟的“脱欧”谈判可能行将结束。斯特金说，苏



3月13日，英国两院正式授权首相特雷莎·梅启动脱欧进程。东方IC供图

格兰正站在“非常重要的十字路口前”，亟须在跟随英国“硬脱欧”和成为独立国家之间作出抉择。

2014年9月，苏格兰曾就是否脱离英国独立举行公投，最终55%的人支持留在英国。但是在去年英国“脱欧”公投中，62%的苏格兰人选择留欧。所以对于英国“脱欧”的结果，苏格兰政府一直存有异议。鉴于目前斯特金所属的苏格兰民族党是议会第一大党，外界普遍预测斯特金将获得苏格兰议会支持。但益普索集团最新民调显示，只有48%的苏格兰人希望苏格兰独立、留在欧盟。据英国《泰晤士报》的民调，57%的苏格兰受访者拒绝独立。

斯特金此时提出二次公投意愿，很可能会打乱英国政府的“脱欧”计划，所以分析人士认为英国政府同

意的可能性很小。英国首相特雷莎·梅批评斯特金“视野狭窄”，她于3月14日表示，现在不是分裂的时刻，而是全国团结一致的时刻。英国媒体还援引消息人士的话指出，梅正在为从政府层面拒绝苏格兰公投做积极准备。另外，苏格兰工党、保守党和自由民主党均表示反对二次公投。

有独立想法的不只有苏格兰，还有北爱尔兰。北爱尔兰第二大党新芬党领导人欧尼尔3月13日表示，英国“脱欧”将带来“经济灾难”，也是北爱人的“灾难”，因此北爱尔兰与爱尔兰统一的公投要尽快举行。尽管此前的民调显示大多数北爱尔兰人希望留在英国，但新芬党的表态再次暴露了“脱欧”造成的英国中央政府与地方势力的分裂。

大千世界

没有朋友？可以演啊！

日本上线“租朋友”服务

一边是“宅男”“宅女”“社恐”盛行，一边是社交媒体PO照忙，两者如何兼得？有贴心的日本商家就想出了好主意。据美国奇趣新闻网站3月14日报道，日本“家庭浪漫”公司近日推出一项名为“真实请求”的服务，简单地说，就是在线雇人“演”朋友。

据介绍，购买这项服务的客户只需缴纳一定费用，就可以选择一名或多名由公司派来的员工假扮成自己的朋友约会、拍照、发朋友圈，“朋友”的性别、年龄、视觉特征等都可以享受“定制服务”。收费方面，据“家庭浪漫”公司表示，推出这项服务的客户只需缴纳一定费用，就可以选择一名或多名由公司派来的员工假扮成自己的朋友约会、拍照、发朋友圈，“朋友”的性别、年龄、视觉特征等都可以享受“定制服务”。收费方面，

(阿健)

泰国各地欢庆“大象节”

大象尽享水果盛宴

据泰国媒体3月13日报道，当天是该国一年一度的“大象节”。泰国古都大城府、旅游胜地芭提雅等地都举行了丰富的活动和宗教仪式庆祝这一特殊节日，以彰显大象在泰国历史文化中的重要性和特殊作用。

在大城府，工作人员及驯象师带领60头大象来到庆祝活动现场展示，还有高僧为大象诵经祈福，消除灾祸；而在芭提雅兰花园，也为75头大象举行了类似的祝祷仪

美科技公司3D打印整栋房

据报道，这座“打印房”占地400平方英尺(约38平方米)，位于莫斯科附近的一个小镇里。

阿比斯公司与俄罗斯当地开发商合作，以混凝土为原料，用大型移动3D打印机打印出房子的墙壁、隔断和建筑围栏，之后人工粉刷墙壁，安装屋顶、窗户、电线、水暖和隔音材料，全部施工在一天完成。房子里有客厅、浴室和厨房，并配备有最现代化的家用电器，总造价为10134美元(约合人民币69930元)。

东方IC供图

内外合力助推俄土“新关系”

除了可能的军事技术合作外，土耳其总统埃尔多安本月10日访俄期间会晤俄总统普京时的主要议题据报有二：一是寻求就叙利亚问题进一步加强俄土合作，继续协调双方在解决叙利亚问题上的立场；

二是进一步加强两国外交及经贸关系。据俄媒13日报道，俄罗斯石油公司和土方主要能源公司在两国领导人会晤期间签署了有关俄油在今后5年里向后者供应石油产品的新协议，该协议将“加强俄罗斯和土耳其合作伙伴之间的互利关系”。

就在俄土关系回归正常化的同时，土耳其实其北约盟友——欧盟国家和美国——之间的关系却一路走低。尤其是最近几天，土欧之间正因后者多国禁止土方高官入境为“修宪公投”造势爆发激烈争执。欧盟一方以“冻结入盟”威胁土耳其，土方也不甘示弱，土耳其欧盟事务部

系正常化进程。”从2015年底土方击落俄军战机导致双边关系濒临崩溃，到2017年3月俄土领导人共同确认两国关系迅速回归正常化，一对双边关系的重大转圜发生在短短不到一年半之间，堪称戏剧化。两国与西方国家间各自所生的分歧固然形成了推动其相互接近的外力，近一段时间来看，叙利亚问题则实为俄土关系快速解冻的内驱力。

不过，在近年乃至未来一段时期的俄土关系上，叙利亚问题或许才是问题的真正关键所在。尽管两国在叙问题上的立场、诉求并不一致，但实际情况是，双方如果不妥协就只能让僵局持续，对俄土来说都是不愿看到的。所以，从俄、土、伊(朝)三国近年来多次牵头组织叙问题国际谈判来看，叙利亚问题越来越不是“理所当然”地成为俄土接近的阻碍，反倒成为了两国寻求彼此协调与妥協的“筹码”。

当然，尽管土俄关系近来“亮点纷呈”，但土耳其实其北约盟友——欧盟国家和美国——之间的关系却一路走低。尤其是最近几天，土欧之间正因后者多国禁止土方高官入境为“修宪公投”造势爆发激烈争执。欧盟一方以“冻结入盟”威胁土耳其，土方也不甘示弱，土耳其欧盟事务部

梁凡

3月15日，俄罗斯《消息报》报道称，据俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫透露，俄罗斯总统普京与埃尔多安在本月早些时候的会面期间，就俄方向土耳其提供S-400防空系统的可能性进行了讨论，双方都表示有意达成这一协议。此消息也得到了俄国防部长谢尔盖·绍伊古的证实。

《消息报》引述专业人士的分析指出，若该协议能够达成，这将是俄土两国在军事技术合作领域的最大合同。同时，有意引进俄制防空系统也是土方“向美国和北约发出的强烈信号，(他们)如果不尊重土耳其，它就会和俄罗斯加强关系。购买武器并不总是为了军事目的。”